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Społeczne oceny rządu, premiera i prezydenta  
na początku marca 2004 roku 

Warszawa, marzec 2004 r. 

• Zaledwie 5% badanych pozytywnie ocenia działalność obecnego rządu, podczas gdy aż 
92% nie jest z niej zadowolonych.       

• Nieco lepiej Polacy oceniają samego premiera Leszka Millera. 11% badanych twierdzi, że 
premier dobrze wywiązuje się ze swoich obowiązków, a źle ocenia jego pracę 82% 
badanych.  

• Działalność prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego oceniana jest pozytywnie przez 
większość badanych (57%). W stosunku do ubiegłego roku wzrosła jednak liczba 
badanych, których zdaniem prezydent źle wypełnia swoje obowiązki (35%). 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji 
i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP 

 

Na początku marca TNS OBOP przeprowadził kolejny sondaż na temat 

społecznego postrzegania działalności obecnego rządu, premiera i prezydenta1. 

Komunikat przedstawia wyniki pomiaru pozytywnych i negatywnych ocen tych trzech 

instytucji i odnosi je do wyników wcześniejszych. 

 

OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Ogromna większość badanych (92%) wyraża negatywne oceny działalności rządu. 

Zdaniem 51% osób rząd działa zdecydowanie źle, a zdaniem 41% działa on umiarkowanie 

źle. Zaledwie 5% badanych pozytywnie ocenia pracę rządu. 

 
 

JAK OCENIA PAN(I) DZIAŁALNOŚĆ RZĄDU? 

 

                                                    XI�03      XII�03      I�04      II�04      III�04 
      zdecydowanie dobrze              0%          0%       0%        0%        0% 

      raczej dobrze                           8%        12%       9%        6%         5% 

      raczej źle                                39%      42%        45%     43%      41% 

      zdecydowanie źle                  48%       42%        40%     47%      51% 

      trudno powiedzieć                   5%         4%         6%        4 %        3% 

 

 

OCENY RZĄDU W CIĄGU OSTATNIEGO ROKU 

             W porównaniu z poprzednim miesiącem obecne oceny rządu są nieco bardziej 

krytyczne. Są to najsłabsze jak dotąd oceny tego rządu. Ogromny dystans dzieli 

odpowiedzi wyrażające oceny negatywne i pozytywne. Aż o 4 pkt. proc. wzrósł odsetek 

ocen zdecydowanie złych i przekroczył granicę 50 proc. Już połowa badanych ocenia 

działalność rządu Leszka Millera zdecydowanie źle. 

                                                 
1 Sondaż zrealizowano w dniach 4 �7 marca 2004 r. na ogólnopolskiej, losowej, reprezentatywnej próbie 
1005 mieszkańców Polski w wieku 15 i więcej lat. Maksymalny błąd pomiaru dla tej wielkości próby wynosi 
+/- 3,1%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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OCENA RZĄDU 

 I�03 II�03 III�03 IV�03 V�03 VI�03 VII�03 VIII�03 IX�03 X�03 XI�03 XII�03 I�04 II�04 III�04

DOBRA 27% 19% 17% 10% 10% 12% 14% 9% 11% 8% 8% 12% 9% 6% 5% 

ZŁA 60% 70% 75% 82% 80% 82% 78% 84% 84% 87% 87% 84% 85% 90% 92%

TRUDNO 
POWIEDZIEĆ 13% 11% 8% 8% 10% 6% 8% 7% 5% 5% 5% 4% 6% 4% 3% 

  

  

OCENA DZIAŁALNOŚCI PREMIERA 

 

 Tylko co setny badany wyraża opinię, że premier Leszek Miller zdecydowanie 

dobrze wypełnia swoje obowiązki. Przekonanych o tym, że wypełnia je raczej dobrze jest 

10% respondentów. Większość, bo aż 82% ma jednak negatywne opinie na ten temat: 

33% jest umiarkowanie niezadowolonych z pracy premiera, a zdecydowanie 

niezadowolonych jest już 49% badanych (13-punktowy przyrost takich ocen w ciągu 

dwóch miesięcy!).  

 

CZY LESZEK MILLER DOBRZE WYPEŁNIA OBOWIĄZKI PREMIERA? 

  

                                                    XI�03           XII�03          I�04      II�04     III�04 
     zdecydowanie tak                   2%               2%              1%       0%       1% 

     raczej tak                                12%            14%            17%     11%      10% 

     raczej nie                                32%            39%            38%     37%      33% 

     zdecydowanie nie                   46%            37%            36%     45%      49% 
     trudno powiedzieć                   8%              8%              8%       7%         7% 
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OCENY PREMIERA W CIĄGU OSTATNIEGO ROKU 

Notowania premiera Leszka Millera obecnie są najgorsze spośród dotychczas 

uzyskanych. Dziś zaledwie 11% badanych ocenia go dobrze, tyle samo co przed 

miesiącem. Rosną natomiast zdecydowanie złe oceny premiera (przyrost 4 pkt proc.). 

Rzut oka na tabele sugeruje, że lekkie złagodnienie ostrych ocen rządu i premiera, 

obserwowane pod koniec roku, a związane zapewne z jego wypadkiem lotniczym i obroną 

�Nicei� mamy już za sobą.  

 

OCENY  PREMIERA  LESZKA  MILLERA 

 I�03 II�03 III�03 IV�03 V�03 VI�03 VII�03 VIII�03 IX�03 X�03 XI�03 XII�03 I�04 II�04 III�04

DOBRA 41% 29% 26% 16% 16% 15% 18% 14% 16% 14% 14% 16% 18% 11% 11%

ZŁA 45% 56% 62% 72% 72% 74% 71% 74% 75% 78% 78% 76% 74% 82% 82%

TRUDNO 
POWIEDZIEĆ 14% 15% 12% 12% 12% 11% 11% 12% 9% 8% 8% 8% 8% 7% 7% 

 
 
 
                                      OCENA DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 
 

 Na pytanie �Czy Aleksander Kwaśniewski dobrze wypełnia obowiązki 

prezydenta?�, 57%, a więc nadal większość badanych (choć już nie przytłaczająca, jak 

wcześniej) odpowiedziała �tak�. Badani, których zdaniem prezydent źle wywiązuje się ze 

swoich obowiązków stanowią mniejszość. Obecnie w sposób krytyczny o pełnieniu przez 

Kwaśniewskiego obowiązków głowy państwa wypowiada się 35% badanych.  

 
CZY ALEKSANDER KWAŚNIEWSKI DOBRZE WYPEŁNIA OBOWIĄZKI 

PREZYDENTA? 
 

                                                     XI�03      XII�03       I�04       II�04     III�04 
      zdecydowanie tak                  15%        17%        17%       11%     13% 

      raczej tak                               48%         50%        50%      46%     44% 

      raczej nie                               18%         18%        16%      22%     21% 

      zdecydowanie nie                  10%          8%         10%      15%     14% 

      trudno powiedzieć                   9%          7%           7%       6%         8% 
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 OCENY PREZYDENTA W CIĄGU OSTATNIEGO ROKU 

Prezydent jest wciąż najlepiej ocenianą instytucją i wypada on na tle rządu oraz 

premiera bardzo pozytywnie. Pomiar lutowy wykazał jednak wyraźne pogorszenie się jego 

notowań. Do marca notowania te nieco się poprawiły, ale nie wróciły do poziomu z 

przełomu roku.  

 

OCENY PREZYDENTA ALEKSANDRA KWAŚNIEWSKIEGO 

 I�03 II�03 III�03 IV�03 V�03 VI�03 VII�03 VIII�03 IX�03 X�03 XI�03 XII�03 I�04 II�04 III�04

DOBRA 79% 70% 73% 64% 69% 69% 73% 66% 67% 70% 63% 67% 67% 57% 57%

ZŁA 14% 19% 17% 27% 21% 23% 20% 26% 27% 23% 28% 26% 26% 37% 35%

TRUDNO 
POWIEDZIEĆ 7% 11% 10% 9% 10% 8% 7% 8% 6% 7% 9% 7% 7% 6% 8% 

 

 
 

PORÓWNANIE OCEN DZIAŁALNOŚCI TRZECH INSTYTUCJI: 

RZĄDU, PREMIERA I PREZYDENTA 
 

Najgorzej ocenianą przez Polaków instytucją jest rząd. Jego notowania spadają 

systematycznie, choć nieregularnie. Nieco lepiej niż rząd oceniany jest jego premier, choć 

ocena netto jego działań wykazuje silniejszą tendencję spadkową (ocena premiera 

spadała z wyższego poziomu). Najlepszą opinią wśród Polaków cieszy się prezydent, ale i 

jego ocena netto na początku roku obniżyła się znacznie i stabilizuje się na poziomie tylko 

+20 pkt.  

 

OCENY NETTO TRZECH INSTYTUCJI WŁADZY 
 I�03 II�03 III�03 IV�03 V�03 VI�03 VII�03 VIII�03 IX�03 X�03 XI�03 XII�03 I�04 II�04 III�04 

Rząd -33 -51 -58 -72 -70 -70 -64 -75 -73 -79 -79 -72 -76 -84 -87 
Premier -4 -27 -36 -56 -56 -59 -53 -60 -59 -64 -64 -59 -56 -71 -71 
Prezydent 65 51 56 37 48 46 53 40 40 47 36 41 41 20 22 

 



 
JAK, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, OCENIA PAN(I) DZIAŁALNOŚĆ RZĄDU? 

  
ODPOWIEDZI W PROC.

LIC
OSzdecydowanie 

dobrze
raczej 
dobrze

raczej 
źle

zdecydowanie 
źle

trudno 
powiedzieć

OGÓŁEM 0 5 41 51 3 10

PŁEĆ
mężczyźni 0 5 40 53 2 4

kobiety 1 5 42 49 4 5

WIEK

15-19 lat  6 57 31 6 1

20-29 lat 0 5 41 51 3 1

30-39 lat  4 42 53 1 1

40-49 lat  4 38 57 1 1

50-59 lat 1 4 34 58 3 1

60 lat lub więcej 0 6 40 48 6 2

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe, 
gimnazjalne 0 6 41 47 6 2

zasadnicze 
zawodowe 1 5 41 51 2 2

średnie i 
pomaturalne 0 4 37 56 2 3

licencjat, wyższe 0 2 51 45 2 1

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

wieś 0 4 34 58 4 3

miasto do 20 tys.  6 45 42 6 1

miasto 21-100 
tys.  4 51 44 1 1

miasto 101-500 
tys. 0 6 43 49 1 1

miasto pow. 500 
tys. 2 4 39 51 4 1

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA

pracuje 
zawodowo  4 37 56 2 3

nie pracuje 
zawodowo 1 5 43 48 4 6

GRUPA SPOŁECZNO 
- ZAWODOWA

kierownicy i 
specjaliści  2 43 53 2 6

prywatni 
przedsiębiorcy  3 38 57 1 3

pracownicy 
administracji i 
usług

 4 33 60 4 1

robotnicy  3 45 51 1 1

rolnicy  7 24 65 4 5

gospodynie 
domowe  2 57 39 2 4

emeryci i renciści 1 5 41 49 4 2

uczniowie i 
studenci  5 57 34 4 1



 

bezrobotni 1 7 28 61 2 1

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 1 7 50 40 2 1

średnia 0 5 43 48 3 5

zła 0 3 33 60 4 3

STOSUNEK DO 
WIARY

wierzący i 
regularnie 
praktykujący

0 4 41 51 3 5

wierzący i 
niereg. 
praktykujący

1 5 40 52 3 2

wierzący lecz 
niepraktykujący 1 6 41 50 2 1

niewierzący  2 55 40 3 2

POGLĄDY 
POLITYCZNE

lewicowe 1 14 43 39 2 1

centrolewicowe  6 50 44  9

centroprawicowe  2 42 56 0 8

prawicowe 0 2 31 66  1

trudno 
powiedzieć 0 4 42 48 5 5

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesuje 1 7 38 43 11 1

raczej się nie 
interesuje 1 5 45 48 1 3

raczej się 
interesuje 0 4 41 53 1 4

bardzo się 
interesuje 1 5 19 75  5

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE

LPR  5 44 51  3

PO 1  45 54  1

PSL   31 67 2 2

PiS   32 67 1 5

Samoobrona RP  6 31 63  1

SLD  24 49 22 5 4

inne 3 8 35 48 6 6

 
JAK SIĘ PANU(I) WYDAJE, CZY LESZEK MILLER DOBRZE WYPEŁNIA OBOWIĄZKI PREMIERA? 

  
ODPOWIEDZI W PROC.

LICZ
OSzdecydowanie 

tak
raczej 

tak
raczej 

nie
zdecydowanie 

nie
trudno 

powiedzieć

OGÓŁEM 1 10 33 49 7 10

PŁEĆ
mężczyźni 1 12 30 51 5 48

kobiety 1 8 36 46 8 52

15-19 lat  14 38 33 16 10

20-29 lat 1 12 33 45 9 19

30-39 lat 1 7 44 43 5 15



WIEK

40-49 lat 1 9 31 53 5 19

50-59 lat 1 10 27 59 2 15

60 lat lub więcej 1 10 30 53 7 20

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe, 
gimnazjalne 1 10 33 47 10 29

zasadnicze 
zawodowe 1 10 33 50 6 25

średnie i 
pomaturalne 1 10 31 53 5 33

licencjat, wyższe 0 13 40 40 7 10

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

wieś 0 9 30 54 7 37

miasto do 20 tys.  16 33 45 6 12

miasto 21-100 
tys. 2 8 40 43 7 19

miasto 101-500 
tys. 1 9 33 49 9 19

miasto pow. 500 
tys. 2 12 32 46 7 11

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA

pracuje 
zawodowo 1 11 33 50 6 36

nie pracuje 
zawodowo 1 10 33 48 8 64

GRUPA SPOŁECZNO 
- ZAWODOWA

kierownicy i 
specjaliści  12 40 44 5 6

prywatni 
przedsiębiorcy 1 18 18 58 5 3

pracownicy 
administracji i 
usług

 10 35 47 8 10

robotnicy 2 9 39 45 5 10

rolnicy  10 18 67 5 5

gospodynie 
domowe 2 3 48 31 15 4

emeryci i renciści 1 11 30 53 6 28

uczniowie i 
studenci  14 39 34 13 15

bezrobotni 2 6 29 58 5 16

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 1 13 37 39 10 13

średnia 0 12 35 46 6 56

zła 2 6 28 57 7 30

STOSUNEK DO 
WIARY

wierzący i 
regularnie 
praktykujący

1 11 33 49 6 58

wierzący i 
niereg. 
praktykujący

1 9 34 50 7 27

wierzący lecz 
niepraktykujący 1 13 28 47 11 12



 

niewierzący  2 43 49 6 2

POGLĄDY 
POLITYCZNE

lewicowe 3 29 30 35 3 10

centrolewicowe 2 11 45 43  9

centroprawicowe 1 4 31 61 3 8

prawicowe 1 6 24 68 1 18

trudno 
powiedzieć 0 9 36 43 12 52

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesuje 1 10 33 37 18 18

raczej się nie 
interesuje 0 10 37 45 7 35

raczej się 
interesuje 1 10 32 54 3 40

bardzo się 
interesuje 3 9 16 72  5

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE

LPR  7 23 66 4 3

PO 2 3 41 53 1 12

PSL 2 2 23 66 7 2

PiS 1 12 31 54 2 5

Samoobrona RP 2 7 25 63 4 10

SLD 4 35 27 33  4

inne 1 19 31 44 6 6

 
A CZY - PANA(I) ZDANIEM - ALEKSANDER KWAŚNIEWSKI DOBRZE WYPEŁNIA OBOWIĄZKI PREZYDENT

  
ODPOWIEDZI W PROC.

LICZ
OSzdecydowanie 

tak
raczej 

tak
raczej 

nie
zdecydowanie 

nie
trudno 

powiedzieć

OGÓŁEM 13 44 21 14 8 10

PŁEĆ
mężczyźni 14 45 21 14 6 48

kobiety 13 43 21 13 9 52

WIEK

15-19 lat 14 51 15 3 17 10

20-29 lat 14 40 26 15 6 19

30-39 lat 12 53 16 11 9 15

40-49 lat 9 45 24 15 7 19

50-59 lat 20 43 15 18 4 15

60 lat lub więcej 12 38 26 16 7 20

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe, 
gimnazjalne 12 41 25 11 11 29

zasadnicze 
zawodowe 12 49 16 19 4 25

średnie i 
pomaturalne 12 41 25 13 8 33

licencjat, wyższe 21 50 12 13 4 10

wieś 7 45 24 16 9 37



MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

miasto do 20 tys. 17 43 17 15 8 12

miasto 21-100 
tys. 12 47 23 10 7 19

miasto 101-500 
tys. 18 44 18 11 8 18

miasto pow. 500 
tys. 23 38 18 17 4 11

AKTYWNOŚĆ 
ZAWODOWA

pracuje 
zawodowo 13 46 22 12 8 36

nie pracuje 
zawodowo 13 43 21 15 8 64

GRUPA SPOŁECZNO 
- ZAWODOWA

kierownicy i 
specjaliści 24 49 19 3 5 6

prywatni 
przedsiębiorcy 15 52 17 13 3 3

pracownicy 
administracji i 
usług

10 41 25 13 10 10

robotnicy 9 46 23 10 11 10

rolnicy 9 49 18 21 3 5

gospodynie 
domowe 15 47 10 16 12 4

emeryci i renciści 15 39 23 18 6 28

uczniowie i 
studenci 12 47 22 6 13 15

bezrobotni 12 45 19 18 5 16

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra 19 47 17 12 5 13

średnia 15 47 22 10 6 56

zła 8 37 22 22 11 30

STOSUNEK DO 
WIARY

wierzący i 
regularnie 
praktykujący

11 43 24 14 8 58

wierzący i 
niereg. 
praktykujący

14 45 19 14 8 26

wierzący lecz 
niepraktykujący 22 42 18 12 6 12

niewierzący 16 61 13 10  2

POGLĄDY 
POLITYCZNE

lewicowe 32 40 16 10 2 10

centrolewicowe 22 52 15 8 3 9

centroprawicowe 15 40 31 13 0 8

prawicowe 5 39 28 22 6 18

trudno 
powiedzieć 11 46 19 12 11 52

ZAINTERESOWANIE 

w ogóle się nie 
interesuje 12 40 21 11 16 18

raczej się nie 
interesuje 11 48 24 11 6 35



 

POLITYKĄ raczej się 
interesuje 15 45 19 15 6 40

bardzo się 
interesuje 16 26 27 29 2 5

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE

LPR 8 26 32 31 4 3

PO 12 55 22 10 2 12

PSL 5 74 15 6  2

PiS 15 46 21 12 6 5

Samoobrona RP 11 34 23 28 4 10

SLD 45 41 8 5  4

inne 21 47 20 9 4 6


